第一场：汉字简化的基本原理

引言

语言的产生使人类最终脱离了动物界，文字的产生使人类进入了文明时代。人类迄今为止取得的一切成就都是在语言和文字的基础上创造的；语言是人类发展的第一级推进器，文字是人类发展的第二级推进器；改善语言、文字，就是改进人类发展的推进器。

语言是人类用于思维和交流的符号系统，文字是记录语言的书写符号系统；语言的使用方式是说和听，文字的使用方式是写和看。人类对语言只能引导和小幅改进，对文字则可以做出较大幅度的改进。

文字分为表音文字、表意文字和记号文字。世界上绝大多数文字是表音文字，联合国192个会员国，除了中国完整用汉字（另有少数民族语言文字），日本、韩国部分用汉字，其余国家一律用表音文字。汉字在甲骨文、金文、篆文阶段基本上是表意文字，隶变以后从基础和总体上说，记号化了，基本成为记号文字。

表音文字由于字母数量较少，字母读音和语言里的词的读音发生规律性的联系并同步转换为语义，因而比较好学好用；记号文字符号多，和语言里的词的联系靠规定关系，因而比较难学难用。但是在目前和今后较长一段时间，汉字依然是中国和世界华人社会主流文字工具，汉语拼音只是汉字的助手和补充。

汉字在三千多年的历史长河中，一直向着简化的方向发展。体态的简化到楷书就已经定型，结构的简化一直延续到当今。1956年，中华人民共和国政府顺应汉字发展规律和适应社会需要，在大陆把长期流行的“手头字”“俗字”“破体字”上升为规范汉字，定名为“简化字”；新、马、泰等国家和联合国秘书处也采用简化字；但是在港澳台和海外部分华人中依旧使用繁体字——这样从世界范围看，就出现了简化字和繁体字同时并用的局面

在世界华人社会，既使用所在国的语言和他们的表音文字，也使用汉语和汉字。华人新生代的语文教育面临两个问题：一是汉语处于必然的一种弱势地位，汉字又相对难学；二是究竟学习繁体字还是简体字，难以适从。

根据我的研究，我认为简化字降低了学习、使用的难度，对于改善下一代的华文水平并通过汉字的写和看来巩固、支持和发展汉语的听和说，是具有极大帮助的。因为汉字简化背后是有科学原理支撑的，这可以从五个方面来看问题——

一、从语言学看汉字的简化

汉字是记录汉语词和词素的书写符号，只要某个汉字能够对应于汉语的词或者词素，那么不管这个汉字笔画多少，就很好完成了自己的记录任务。

二、从符号学看汉字的简化

符号都是假定的、全社会约定俗称的，如果人们发现另一种符号系统既简便而且效率高，那么全社会可以重新进行一次假定、约定俗成。
三、从经济学看汉字的简化

主要观点：投入最小化，产出最大化，是经济学追求的目标；汉字简化能够在汉字的学习和使用上降低人们的投入（时间、精力），而提高其产出（效率）。

四、从语言和思维的速度看汉字的简化

主要观点：口头语言表达和头脑中思考问题的速度都大大高于书写的速度，因而追求书写速度是汉字简化的不竭的动力。
五、从汉字的记号化看汉字的简化

主要观点：汉字隶变后不再象形，形声字近80%不能准确表音，表明大多数汉字成了死记硬背的记号，与其采用笔画繁多的记号，不如采用笔画简单的记号。

第二场：汉字简化的历史回顾
引言

汉字简化的历史可以从两个方面来认识。第一，汉字体态的变化，从甲骨文、金文到大篆、小篆，到隶书，到楷书、宋体，汉字的容貌发生了极大的变化。第二，汉字结构的变化，也就是汉字笔画的多寡，例如，汉字繁体字部件、笔画繁多，简化字部件、笔画简约。

由于当今人们在汉字体态的变化上认识一致，所以这个问题不必谈论，这里要讨论的是汉字结构的变化。

一、从商周到清代的汉字简化

象形字相对于实物是简化，甲骨文相对于金文是简化；甲骨文、金文内部的异体字是简化；隶变对汉字的简化；历代简化字的数量；历代书法家对简化字的贡献。
二、民国时期的汉字简化

陆费逵、钱玄同、黎锦熙、胡适、刘半农等学者的贡献；文化界名人陈望道、蔡元培、邵力子、陶行知、郭沫若、胡愈之、叶圣陶、巴金等人的积极响应；前国民政府简化汉字的政府行为。

三、中华人民共和国时期的汉字简化

1956年分四批公布简化字，1664年汇集成《简化字总表》；1977年12月20日发表了《第二次汉字简化方案（草案）》，1986年6月4日宣布废止；2000年10月31日颁布《中华人民共和国通用语言文字法》，2009年8月12日发布《通用规范汉字表》。
第三场 汉字简化的方法和效益
引言

简化字和繁体字并不是截然不同的文字体系，而是同一系统的分支，是“兄弟”关系。从记录原则来说，都是一个汉字整体上与汉语的一个音节、一个单音节词或者单音语素相对应；从结构上说，繁简汉字间有种种“似曾相识”的“血脉”关系，从时间上说，都是对古代汉字的继承。归纳起来，历史上的汉字简化方法或者说繁简汉字在结构上的对应关系有以下几种：

一、简省偏旁

墾→垦  務→务  廣→广  鑿→凿  飛→飞  標→标  燭→烛  婦→妇  習→习  點→点
二、同音替代

主醜→醜  幾→几  後→後  餘→餘  徵→征　鬭→鬥
裏→裏  製→制  薑→姜  麵→面  範→范  繫→系
三、草书楷化

辦→办  書→书  學→学 東→东  門→门  爲→为
樂→乐  當→当  盡→尽  專→专  歸→归  頭→头
四、符號代替

風→风  趙→赵  對→对  歡→欢  戲→戏  雞→鸡
難→难  鄧→邓  這→这  樹→树  聶→聂  鳳→凤
五、简换偏旁

優→优  蘋→苹  撲→扑  燈→灯  襖袄  現→现  遷→迁  趕赶遠→远補→补  竊→窃  認→认
貨→货  貸→贷  販→贩 錢→钱  說→说  話→话

論→论  稱→称  皺→皱  實→实  辭→辞  禮→礼
六、改换造字法

如：網→网  從→从  無→无：滅→灭  寶→宝  態→态  筆→笔
七、简存轮廓

棄→弃  馬→马  專→专  糞→粪  奮→奋 齊→齐  喬→乔  陸→陆

2235个简化字平均每字10.3画，被简化的2261个繁体字平均每字16画；另淘汰了1055个异体字。这些字和未经简化的常用字构成国家通用的汉字体系，培养了迄今60岁以下的十多亿的人口，出版了数亿图书以及报纸杂志，进而成为电视、网络用字，成为成为联合国秘书处的中文用字，成为新加坡、马来西亚的华文用字。

第四场 汉字简化与各个相关问题的关系
引言

语言文字涉及到各行各业、千家万户每一个使用它们的人，每个人每天都要使用语言文字，即使是盲人、聋哑人也分别使用到盲文、手语。因此，语言文字工作绝不单纯是语言学学者的事情，它既是国家建设中的基础工程、先导工程，又是涉及全社会方方面面的系统工程，必须正确认识和处理它和相关问题的关系。就目前简化汉字来说，需要正确认识和处理它和以下几个主要问题的关系。

一、与文化继承的关系

文化继承的主要障碍是汉语从文言到白话的语言变化；文化继承是有社会分工和分层次的；繁体字在古籍印刷、书法艺术、名胜古迹中依然使用。
二、与国家统一的关系

主要观点：历史上的分分合合是由政治、军事、经济因素决定的，不是由文字不同形成的；政治统一能够促成文字的统一，文字相同并未能阻止政治的分离。
三、与政治派别的关系

主要观点：文字和语言一样，其本身都是表达思想的工具，思想可以有政治性、阶级性，语言文字工具本身是没有政治属性的。
四、与书法艺术的关系

主要观点：一部分简化字是古代书法家创造的，传承字有不少笔画简单的字，可见字好看主要取决于书法家的艺术功力；国家允许展览、出版的书法写繁体字。
五、与现代科技的关系

主要观点：打字不能代替学字、写字；显示屏上简化字结构清爽；信息技术需要汉字统一，汉字的统一是输入码统一和机内码统一的必要前提。

                      结束语

   语言是民族的特征之一，是维系民族感情的纽带之一；文字对于语言有保留、巩固的作用。因而通过学习汉字来保留、巩固汉语，对于海外华人具有特殊重要的意义。

由于汉字的独特的记录语言的方法、原则，这种文字比起世界通行的拼音文字来，数量庞大，结构复杂，难学、难记、难查、难用；但是，由于汉字拼音化在目前各方面的条件还不成熟，我们在较长一段时期内，还必须使用方块汉字。

简化字降低了传统汉字难学、难记、难查、难用的程度，应该逐步扩大简化字的应用范围。

汉字教学可以采取种种方法，以提高教学效率——譬如看图识字法、俗文字学阐释法、集中识字法、规律类推识字法、注音识字法，其中效率最高、最有前途的是注音识字法，就是用汉语拼音给汉字注音并在一定场合代替汉字的方法。
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